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кореляційні зв’язки. 

Зростання урожайності пшениці озимої має велике значення для всього сільського 

господарства України. Урожайність пшениці озимої в Україні ще досить низька, за 

статистичними даними в середньому на 1 га посіву вона становить 40-44 ц/га, в той же час 

такі країни як Франція, Великобританія, Німеччина, Бельгія, Швейцарія на ґрунтах, які 

значно поступаються у родючості нашим отримують в середньому понад 70 ц/га, і одним із 

факторів, що безпосередньо впливають на врожайність є азотне живлення пшениці.  

Азот є одним з найважливіших макроелементів для рослин пшениці озимої і суттєво 

впливає на її урожайність та показники якості зерна [1, 2]. Азот є ключовим елементом у 

синтезі білків та інших важливих рослинних речовин, що необхідні для зростання 

урожайності. 

Наукові дослідження показали, що підживлення пшениці озимої азотними добривами 

може значно збільшити врожайність. Дослідження проведені в Індії показали, що внесення 

азотних добрив у кількості 120 кг/га підвищує врожайності пшениці озимої на 20-30% 

порівняно з тими полями, де внесення азотних добрив не проводилося [3]. 

Необхідно дотримуватися рекомендованих доз підживлень, відповідно ґрунтової 

діагностики та потреб рослин, оскільки надмірне внесення азоту може призвести до 

зниження якості зерна, а також до забруднення ґрунту і ґрунтових вод. 

У своїй статті, опублікованій в журналі "Field Crops Research", науковці Макгілл та ін. 

[4] досліджували вплив доз азотних добрив на врожайність пшениці озимої. Вони 

зазначали, що найоптимальніша доза підживлення залежить від умов вирощування та 

погодних умов, але в цілому рекомендували використовувати дозу від 90 до 120 кг/га для 

досягнення максимальної врожайності. 

Європейські вчені довели, що раціональне використання азотних добрив може не тільки 

збільшити врожайність, але й підвищити якість зерна та знизити витрати на вирощування. 

Дослідження проведені в Швейцарії показали, що оптимальна доза азотних добрив для 

пшениці озимої залежить від вмісту органічного речовини в ґрунті та кліматичних умов, 

але в середньому вона становила 120-140 кг/га [5]. 

Про те внесення азотних добрив може мати також й негативний вплив на довкілля. 

Наприклад, надмірне використання азоту призводить до зростання вмісту нітратів у воді та 

забруднення підземних вод [6]. Також, емісії азоту в атмосферу призводять до забруднення 

повітря та сприяти глобальному потеплінню [7]. 

Роки проведення досліджень були певною мірою різними за погодними умовами, тому 

і спостерігався вплив їх на врожайність зерна сортів озимої пшениці, відмічено також зміну 

врожайності сортів від схем азотного живлення. 

За ґрунтово-кліматичними умовами оптимальним роком був 2021 рік. Цього року 

порівняно з іншими роками, відмічено максимальний показники урожайності усіх 

досліджуваних сортів, вона була більшою на 8-24 ц/га. 

Аналізуючи варіанти без добрив доведено в середньому за 2019-2021 роки досліджень, 

найбільш врожайним виявився сорт Подолянка 32,8 ц/га, за повного одноразового внесення 
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азоту в ґрунт (N90) кращим був сорт Золотоколоса - 64,7 ц/га, а сорт Богдана має найвищу 

урожайність за роздільного триразового внесення азотних добрив (69,8 ц/га). Сорти 

пшениці озимої Смуглянка та Принада є найменш урожайними на варіантах без добрив і 

поступається в середньому на 1,8-5,2 ц/га порівняно з іншими сортами. 

Середні дані врожайності сортів озимої пшениці за різних схем азотного живлення 

вказують, що ефективність внесення добрив під сучасні сорти досить висока.  

На варіантах без добрив урожайність зерна озимої пшениці становить в середньому 

26,9-32,8 ц/га, порівняно з середніми статистичними даними по Україні вона досить висока, 

що на наш погляд пов’язано з добором хороших попередників, насиченням сівозміни на 

40% бобовими культурами та вчасним проведенням всіх технологічних операцій. 

Внесення добрив добре впливає на приріст урожайності і вона зростає на 37,0-42,3 ц/га. 

Роздільне підживлення позитивно вплинуло на елементи структури урожайності і тому 

спостерігається найвищий приріст урожайності за роздільного внесення азотних добрив по 

етапам органогенезу.  

Для узагальнення впливу фактора густоти рослин сортів озимої пшениці проведено 

розрахунки кореляційної залежності. 

Аналіз даних вказує, що спостерігається незначна кореляційна залежність між 

урожайністю та кількістю рослин на варіантах без добрив r=0,294. За одноразового 

внесення азотних добрив кореляційна залежність трохи зменшується і коефіцієнт 

детермінації становить d=0,183, а за роздільного внесення азотних добрив по фазам 

органогенезу залежність між урожайністю і кількістю рослин досить низька, коефіцієнт 

детермінації становить d=0,144, тобто на усіх варіантах досліджень залежність середня, що 

вказує на те, чим більша густота рослин тим вища урожайність. 

Враховуючи значення сорту і провівши кореляційний аналіз між врожайністю та 

нормами азотних підживлень доведено, що залежність досить висока у всіх досліджуваних 

сортів. Найбільша вона у сорту Богдана, коефіцієнт детермінації становить – d=0,888, а 

мінімальна у сорту Принада – d=0,590. 
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